Mese Missionario Ottobre 2015

INTENZIONI DA AGGIUNGERE ALLA PREGHIERA DEI FEDELI

Prima Settimana
· Per noi che viviamo qui la missione, perché riscopriamo il gusto di contemplare la tua Parola, unica garanzia di autenticità dell’annuncio missionario, preghiamo.

· Per coloro che vivono la missione in terre lontane, perché nel contemplare il Volto del Signore, Servo Obbediente, possano ritrovare la forza di annunciare il Vangelo alle genti, preghiamo.

Seconda Settimana

· Per noi che viviamo qui la missione, perché accogliamo con gioia la chiamata a donare la nostra vita per gli altri, preghiamo. 

· Per coloro che vivono la missione in terre lontane, perché la forza della tua Parola, vissuta e celebrata, li renda perseveranti anche in mezzo alle difficoltà, come richiede la vocazione missionaria di ogni cristiano, preghiamo.

Terza Settimana

· Per noi che viviamo qui la missione, perché sentiamo la responsabilità di testimoniare la Parola di vita, attraverso scelte coerenti al Vangelo, preghiamo. 

· Per coloro che vivono la missione in terre lontane, perché le difficoltà incontrate nell’annuncio del Vangelo non diminuiscano l’entusiasmo di una testimonianza gioiosa, preghiamo.

Quarta settimana (Eventualmente sceglierne due tra le cinque proposte)
        Per il Papa, i vescovi, i presbiteri e i diaconi, perché siano sempre fedeli interpreti e 
      servi fedeli della Parola di Dio, testimoni di carità, preghiamo.
         Perché con la  celebrazione  dell’89ª Giornata Missionaria Mondiale, il Signore 
      conceda alle nostre Chiese locali di crescere nella collaborazione e nel reciproco 
      sostegno alle giovani Chiese, nell’unità della stessa fede, preghiamo.

· Perché nella settimana che sta per iniziare, dedicata al tema della carità, possiamo aprire il cuore alle esigenze spirituali della missione e impegnarci con gesti concreti di solidarietà, preghiamo.
· Per tutti noi, perché sull'esempio di Gesù offriamo ai fratelli la nostra testimonianza attraverso l'amore e l'impegno per la giustizia verso i più poveri, certi che il più grande nella comunità è colui che si spende senza sosta per far conoscere la lieta notizia del Vangelo, preghiamo. 

        Per  tutti gli operatori missionari uccisi  per annunciare  il Vangelo e tutti i fratelli defunti 
      che hanno portato nel cuore le esigenze della Missione,  preghiamo. 
Quinta Settimana

· Per noi che viviamo qui la missione, perché al termine del Mese Missionario, impariamo ad esprimere la nostra riconoscenza al Signore attraverso significativi gesti d’amore, sull’esempio del cieco che, con la luce della fede, segue Gesù con entusiasmo, preghiamo.

· Per coloro che vivono la missione in terre lontane, grati al Signore per la loro preziosa testimonianza, possano continuare a proclamare con coraggio il suo messaggio di Salvezza, anche attraverso la nostra solidarietà, preghiamo.

