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  Carissimi,

                 come deciso nell’ultimo incontro ci ritroveremo a Trivento, sempre a Colle San Giovanni, sabato 13 febbraio alle ore 15,45 per continuare la nostra discussione e cercare di affrontare i problemi sulla situazione ACR – Campo scuola e situazione  Giovani .
 Avremmo bisogno di conoscere le disponibilità per il campo scuola, quindi vi chiediamo di venire con proposte operative, dopo aver vagliato le disponibilità in parrocchia di educatori disposti a collaborare per organizzare e realizzare il campo scuola (che si svolgerà prevedibilmente nella seconda quindicina di agosto).

Vi ricordiamo anche l’incontro di spiritualità per adulti e per giovani : 21 febbraio 2010  1 domenica di quaresima a Canneto ore 15,30  (l’incontro terminerà alle 18,30), vi raccomandiamo calorosamente di non mancare, per non perdere una tappa importante del nostro cammino spirituale ed associativo . All’incontro sono invitati tutti : in primo luogo i responsabili educativi ed associativi, i soci ma anche i simpatizzanti e quanti gradiscono ‘ritirarsi un po’ in disparte’ per riflettere sulla nostra grandezza, dignità e responsabilità di figli di Dio.
In attesa di incontrarci vi salutiamo nel Signore
L’Assistente Diocesano     La Segretaria Diocesana               La Presidente Diocesana 

Don Mario Fangio               Nella Putaturo                                   Flora La Fratta
