



Carissimi dopo gli appuntamenti estivi , fra i mille impegni che più o meno a ragione ‘riempiono’ le nostre giornate, è tempo di riflettere sul nuovo anno associativo e la direzione che vogliamo dare alla nostra vita . E’ tempo di riflettere sull’adesione ed il proposito di allargare l’appartenenza a quanti più soci possibili, perché scoprano la bellezza, l’entusiasmo e la necessità di essere credenti impegnati nella Chiesa e nel proprio territorio, consapevoli della propria identità e della propria dignità. La tessera non è un abbonamento alla stampa, ma un simbolo di appartenenza che rende visibile e presente la nostra adesione , adesione ad una persona che è nostro modello e guida nel nostro ‘correre’ quotidiano.
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      Perché aderire all’A.C. ?
Perché siamo consapevoli del dono grande che l’Ac rappresenta per la parrocchia e per le persone che ne fanno parte...

Perché ci dà la possibilità di essere davvero corresponsabili e protagonisti della vita della Chiesa.

Perché ci dà la possibilità di vivere  responsabilmente e pienamente lo spirito del Concilio Vaticano II.

Perché……
Vi ricordo alcuni adempimenti , rispettarli è già  segno di condivisione e di aver compreso l’importanza dell’adesione.
ADEMPIMENTI PER LE ASSOCIAZIONI PARROCCHIALI

(da assolvere entro la fine di dicembre)

 Sensibilizzare i Soci a rinnovare l’adesione e contemporaneamente promuovere la

stessa a nuove persone. A questo proposito vi propongo un modulo di iscrizione (già utilizzato dall’associazione di Castropignano), allegato alla circolare,  da utilizzare in Parrocchia , per chiedere o rinnovare l’iscrizione (può essere utile per controllare i dati e fare in modo che siano esatti) 

 Porre particolare attenzione alla compilazione dei moduli adesioni affinché questo faciliti il mio compito per l’aggiornamento del database nazionale e contemporaneamente sia offerto un miglior servizio ai Soci stessi. Per questo ultimo motivo, è estremamente importante per la comunicazione associativa, che siano

aggiornati i campi richiesti, in particolare l’indicazione dell’incarico istituzionale ricoperto a

livello di ATB e la professione del socio: Avvocato, Tributarista, Commercialista, Medico,

Ingegnere (professioni inserite negli ultimi 2 anni).

 L'8 dicembre è il giorno della festa dell'adesione con la consegna delle tessere (pertanto anche i moduli dovrebbero essere già aggiornati)

 Restituire entro Dicembre i moduli adesioni al Centro diocesano 

Quote aderenti adesioni 2009/2010

(invariate rispetto l’anno precedente)

- Per gli aderenti Adulti e Giovani

                                                     • Adulti (oltre i 30 anni) 20,00 €

  • Giovani (19/30 anni) 18 €

  • Giovanissimi (15/18 anni) 13 €

- Per gli aderenti all'ACR

  • Da 0 a 14 anni 10,00 €

Sconti per i nuclei familiari: le % di sconto si applicano sulle quote individuali sopra esposte ad ogni componente del nucleo.

Fino a 2 componenti 18%

Da 3 a 5 componenti 22%

Oltre 5 componenti 25%

Quota Diocesana

 equivalente a il numero di Aderenti x 2,00 € + numero ATB x 35,00 € - 5 %

 riferita ai dati del 1 ottobre 2009 (dato di partenza del nuovo anno associativo)

con un abbattimento forfetario del 5%

 comunicata dal Centro nazionale entro il 30 ottobre

 dovuta in maniera fissa e non derogabile

 senza riduzioni di alcuna tipologia

Bonus 2009/2010 per le Diocesi

Al fine di incoraggiare l’aumento di Soci a livello diocesano e nel contempo di cercare alcune soluzioni a sostegno dell’autofinanziamento a tale livello, è previsto un bonus per le diocesi che avranno un incremento sul numero totale aderenti rispetto l’anno precedente (dati al 30 settembre 2009)

Per il numero di soci che eccederà il dato dell’anno precedente, si applicherà un Bonus di € 5,00

es.: aderenti al 30 settembre 2009 n° 2.000, aderenti al 30 settembre 2010 n° 2.200

Per i + 200 aderenti (200 x € 5,00) verrà riconosciuto un bonus totale di € 1.000

N.B.: il Bonus sopra descritto, sarà concesso solo nel caso in cui sia stata rispettata rigorosamente la data del 28/02/2010, come data ultima per le operazioni di disdetta di adesione. Vi richiediamo, anche per questo ultimo motivo, di completare le operazioni di disdetta di adesione entro e non oltre il 28 febbraio 2010.

STAMPA ASSOCIATIVA IN QUOTA TESSERA

SPEDIZIONE PERIODICI

Adulti e Giovani 19/30 anni ricevono la pubblicazione mensile “Segno nel Mondo”

Giovanissimi 15/18 anni ricevono la pubblicazione bimestrale “Graffiti”

ACR – 12/14 anni ricevono la pubblicazione mensile “Ragazzi”

ACR – 6/11 anni ricevono la pubblicazione mensile “Foglie.AC”

ACR – 0/5 anni ricevono la pubblicazione mensile “La Giostra”

Anche per il 2009/2010 il supplemento di “Segno nel Mondo” denominato “Segno Per”, si riceve automaticamente nei casi in cui sia ricoperto dalla persona un incarico istituzionale di AC a tutti i livelli: parrocchiale, diocesano, regionale e nazionale. (eccetto gli Assistenti parrocchiali ai quali verrà riproposta una vantaggiosa offerta di abbonamento).

Spedizione anticipata riviste e testi personali per Adulti e Giovani in base ai passaggi di età I soci con anno di nascita interessato al passaggio da un settore (o articolazione) all'altro, riceveranno a partire da ottobre, la pubblicazione futura (anno di riferimento 2010), senza alcuna interruzione di invio rivista.

Es.: gli aderenti ACR, nati nel 1995, elencati finora tra i Ragazzi 12/14 passeranno al gruppo Giovani 15/18 e riceveranno in ottobre la pubblicazione “Graffiti” al posto di “Ragazzi” + il testo personale per i Giovanissimi tra Ottobre e Novembre.

Invio giornali ai nuovi soci

Ai nuovi soci spetterà di ricevere le riviste a partire dal momento in cui le adesioni saranno inserite nel sistema Dalì. (Non è previsto l'invio delle riviste dei numeri arretrati ai nuovi iscritti). Raccomandiamo per questo motivo di acquisire quanto prima le adesioni per consentire ai nuovi soci di ricevere la stampa fin dal primo numero e non penalizzarli se inseriti in ritardo con l’invio limitato di poche pubblicazioni.

Invio giornali ai soci presenti alla data del 30 settembre 2009.

Rammentiamo che i soci (adesione attiva) presenti alla data del 30 settembre 2009, saranno automaticamente considerati con adesione attiva anche per il nuovo anno associativo 2009/2010 che inizia dal primo giorno di ottobre e finisce il 30 settembre 2010; questi soci assumono lo stato di “Rinnovati” fin dall’inizio dell’Anno

Associativo.

Le riviste vengono inoltrate automaticamente fino alla data del 30 settembre 2010, a meno che non avvenga la disdetta di adesione nel corso dell’anno.

Per questo motivo, siete invitati a porre particolare attenzione alle disdette di adesione, e di non rimandarle troppo avanti nei mesi. Ciò significa per l’Associazione tutta, sostenere dei costi eccessivi di spedizione e stampa riviste. Si riscontra negli ultimi anni che un elevato numero di disdette di adesione avviene tra giugno e settembre.

Vi richiediamo per questo di completare le operazioni di disdetta di adesione entro e non oltre il 28 febbraio 2010.

Invio dei Testi Personali ai nuovi iscritti Adulti/Giovani e Giovanissimi del nuovo Anno Associativo

Anche per il 2009/2010 tutti i nuovi soci eccetto quelli dell’ACR, inseriti nel sistema “Dalì” fino alla data del 28 febbraio 2010, riceveranno in arretrato il testo personale. La spedizione sarà effettuata entro la metà del mese marzo 2010.

Precisione negli indirizzi

Si è potuto accertare che frequentissime irregolarità nel recapito della stampa, o la mancata consegna dei giornali, derivano dall'insufficienza degli indirizzi: assenza del numero civico, della frazione o della via e, per le grandi città, dell'interno, della scala, ecc. SI RACCOMANDA di insistere affinché le Associazioni parrocchiali siano diligenti in proposito. Il rispetto di tali norme, semplici ma essenziali, consentirà un più sicuro e regolare recapito dei giornali.

                                              La segretaria diocesana
                                             (Nella Putaturo)
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